
 

 

24. માહિતી અન ેતેની રજૂઆત 
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સવાલ 1) 30 વવદ્યાર્થીઓની ઉંચાઈ (સમેીમાં) નીચે મજુબ છે. 

     

 

 

 

   

(1) વર્ગીકૃત આવવૃિ વવતરણ કોષ્ટક તૈયાર કરો, જમેાં વર્ગગ 161 – 165, 166 – 170. 

(2) આ કોષ્ટક ઉપરર્થી વવદ્યાર્થીઓની ઊંચાઈ અંર્ગે તમારં તારણ જણાવો ? 

જવાબ :   (1) 30 વવદ્યાર્થીઓની ઉંચાઈ (સમેીમાં) દર્ાગવતું આવૃવિ વવતરણ કોષ્ટક : 

    

   

 

   

 

 

 

   (2) ઉપરના કોષ્ટક પરર્થી એ તારવી ર્કાય છે કે 50 % ર્થી વધાર ેવવદ્યાર્થીઓ (એટલ ેકે 16) ની 

ઊંચાઈ 160 સમેી. ર્થી ઓછી છે. 
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સવાલ 2)  એક ર્હેરમાં છ ભાષામાં વતગમાનપત્રો પ્રવસદ્ધ ર્થાય છે. જનેાં આંકડાઓ નીચે આપેલ લબંાલેખમાં 

દર્ાગવ્યા છે. તેનો અભ્યાસ કરી નીચેનાં સવાલોના જવાબ આપો ? 

(1) વહન્દી, અગં્રજેી અને પજંાબીમાં વંચાતા વતગમાનપત્રોની કુલ સંખ્યા કેટલી છે? 

(2) ઉદુગ , મરાઠી અને તામીલમાં વચંાતા વતગમાનપત્રોની કુલ સંખ્યા કરતાં વહન્દીમાં વંચાતા 

વતગમાનપત્રોની સખં્યા કેટલી વધાર ેછે ? 

(3) કઈ ભાષાના વતગમાનપત્રો સૌર્થી ઓછી સંખ્યામાં વંચાય છે? 

(4) વંચાતા  વતગમાનપત્રોની ભાષાઓને ચડતાં ક્રમમાં ર્ગોઠવો? 

 

 

 

 

 

 

 

જવાબ : 

(1) વહન્દી, અગં્રજેી અને પજંાબીમાં વંચાતા વતગમાનપત્રોની કુલ સંખ્યા કેટલી છે? 

જવાબ :  

કુલ સંખ્યા = વહન્દી + અંર્ગજેી + પજંાબી 

  = 800 + 700 + 400  

  = 1900      

(2) ઉદુગ , મરાઠી અને તામીલમાં વચંાતા વતગમાનપત્રોની કુલ સખં્યા કરતાં વહન્દીમાં વંચાતા 

વતગમાનપત્રોની સખં્યા કેટલી વધાર ેછે ? 

જવાબ :  

વહન્દીમાં વચંાતા વતગમાન પત્રોની સંખ્યા = 800 

ઉદુગ , મરાઠી અને તામીલમાં વચંાતા વતગમાનપત્રોની કુલ સખં્યા = 200 + 300 + 100  

        = 600  

વહન્દીમાં વચંાતા વધાર ેવતગમાનપત્રોની કુલ સંખ્યા  = 800 – 600 

       = 200    

    

(3) કઈ ભાષાના વતગમાનપત્રો સૌર્થી ઓછી સંખ્યામાં વંચાય છે? 

જવાબ :  

તામીલ ભાષામાં સૌર્થી ઓછા વતગમાનપત્રો વંચાય છે જનેી સંખ્યા 100 છે.વંચાતા  

વતગમાનપત્રોની ભાષાઓને ચડતાં ક્રમમાં ર્ગોઠવો? 

    

(4) વંચાતા વતગમાનપત્રોની ભાષાઓને ચડતાં ક્રમમાં ર્ગોઠવો? 

જવાબ :  

ચડતો ક્રમ : તામીલ, ઉદુગ , મરાઠી, પજંાબી, અંગ્રજેી, વહન્દી  
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સવાલ 3)  એક વર્ગગના 20 વવદ્યાર્થીઓએ એક કસોટીમાં મેળવેલાં ર્ગુણનું આવવૃિ વવતરણ નીચે મજુબ છે. તે 

પરર્થી સ્તંભાલેખ દોયગ વવના આવૃવિ બહુકોણની રચના કરો.   

  

 

જવાબ :   

(1) પરસ્પર લંબ હોય એવી બે રખેાઓ દોરો. (X - અક્ષ અને Y – અક્ષ) 

(2) પ્રત્યેક વર્ગગની મધ્ય વકંમત ર્ોધો: 

 

 

 

આમ, મધ્યવકંમત અનકુ્રમે 25, 35, 45, 55, 65 અને 75 છે. 

(3) યામ સમતલમાં વબદુંઓ B(25, 1), C(35, 3), D(45, 1), E(55, 6), F(65, 7) અને G(75, 5) નું 

આલેખ કરો. 

(4) વબંદુઓ B, C, D, E, F અને G ન ેરખેાખંડોર્થી જોડો અને અર્ગાઉની જમે વબદુંઓ A અને H 

મેળવીને આવૃવિ બહુકોણ પણૂગ કરો. 

(5) આ રીતે મળતા આવવૃિ બહુકોણ (ABCDEFG) નીચે મજુબ છે. 
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સવાલ 4) એક સમૂહ આવવૃિ વવતરણમાં, કોઈ વર્ગગનો વર્ગગઆકં (મધ્ય વકંમત) 10 છે અને વર્ગગની પહોળાઈ 6 છે. 

તો વર્ગગ અને તેની અધ:સીમા(વનમ્નવર્ગગ) અને ઉધ્વસીમા(ઉચ્ચ વર્ગગ) વબંદુ જણાવો ? 

જવાબ : અહી, મધ્ય વકંમત = 10 અન ેવર્ગગની પહોળાઈ = 6 આપેલ છે. 

 અંતર = 
વર્ગગ પહોળાઈ

2
 =  

6

2
 

=  3   

  અધ:સીમા(વનમ્નવર્ગગ) = મધ્ય વકંમત – અંતર  

     = 10 – 3 

     = 7 

  ઉધ્વસીમા(ઉચ્ચ વર્ગગ) = મધ્ય વકંમત + અંતર  

     = 10 + 3 

     = 13 

  વર્ગગ  = અધ:સીમા(વનમ્નવર્ગગ) - ઉધ્વસીમા(ઉચ્ચ વર્ગગ) 

  વર્ગગ = 7 – 13  

 

  

  


